

Подсказки для взрослых





Не делай больно, приласкай!

В этом году одним из новых партнеров Русской школьной библиотечной ассоциации стал Совет Европы, и мы включились в общеевропейский проект «Строим Европу для детей и вместе с детьми». В условиях кризиса, когда дети испытывают психологический дискомфорт, мы считаем особенно актуальным направление этого проекта: «Не делай больно, приласкай. Поднимите руки не для наказания, а для защиты детей». В этом проекте мы позиционируем школьную библиотеку как «аптеку для души».

Мы считаем, что в этот проект должны включиться и родители, и педагоги, и, конечно, школьные библиотекари. Именно школьные библиотеки могут и должны стать трансляторами и этого, и других новых проектов и идей, так как они имеют возможность непосредственно влиять как на формирование сознания самих детей и подростков, так и на педагогическое и родительское сообщества. Подтверждением этому может служить ещё один успешный проект РШБА, стартовавший по всей стране в 2007 году: «Родительское собрание по детскому чтению».

И в данном случае именно родительское собрание, посвящённое этому проекту, может стать оптимальным инструментом для трансляции общеевропейских идей гуманизма. Отдельной темой этого собрания должны стать технологии библиотерапии.

Библиотеки, как особая питательная среда для приобщения детей и подростков к чтению, способны сократить информационный разрыв, в котором оказались многие российские дети, а также социальное расслоение общества, которое сказывается на картине чтения детей и подростков. В условиях, когда многие российские семьи не имеют домашней библиотеки, школьная библиотека часто становится первой библиотекой в жизни ребёнка, а иногда и единственной. Именно библиотека, где не ругают, как дома, и не ставят оценок, как на уроке, где, по словам самих детей, «хорошо», может стать центром библиотерапии. В школьной библиотеке школьники могут найти того «умного взрослого», который поможет им в решении серьёзных, часто кризисных, жизненных проблем, — библиотекаря, владеющего приёмами библиотерапии. С основами библиотерапии необходимо познакомить и педагогов, и родителей, чтобы и школа, и библиотека, и семья объединили свои усилия для создания детям комфортной среды. Библиотекарь сможет посоветовать и детям, и родителям, какие книги могут помочь противостоять агрессивной среде, в которой нередко находятся наши дети.

И очень важно бороться с агрессией в семье. Поэтому мы публикуем обращение Совета Европы о запрете телесных наказаний.



Воспитание на благо будущего: руки должны нести детям ласку и защиту, а не боль

Ещё сравнительно недавно телесные наказания были повсеместной практикой и во многих уголках мира применялись в самых различных ситуациях. В тюрьмах и в психиатрических лечебницах, в армии и в школах, дома и на рабочем месте, с причиной и без причины люди были подвержены риску рукоприкладства и физического наказания.

К счастью, времена меняются. Сегодняшнее общество стало значительно гуманнее. Можно считать достижением нашей цивилизации то, что унижение и причинение физической боли не воспринимаются сегодня как норма.

За исключением случаев, когда дело касается детей. Удивительным образом они остались «за кадром» в процессе гуманизации общества и роста общественного сознания. В большинстве стран остаются в ходу телесные наказания детей. Считается приемлемым наказывать их с помощью методов, которые вполне могут привести вас на скамью подсудимых, если вы примените их по отношению к взрослым.

Против применения телесного наказания детей есть много доводов. Ведь даже самый лёгкий шлепок учит ребёнка разрешать конфликты силой. Рукоприкладство идёт вразрез с положительными моделями поведения и общения, которые мы стараемся привить детям, оно никак не подготавливает их к взрослой жизни. Есть гораздо более эффективные методы воспитания и дисциплинирования детей. Не будем забывать, что общество, одобряющее рукоприкладство, одобряет насилие над личностью.

Совет Европы обращается с призывом к правительствам всех 47 стран членов этой международной организации полностью запретить телесные наказания. В 18 европейских странах такой закон уже принят. Пионером ещё в 70-е годы стала Швеция, где законодательный запрет рукоприкладства сопровождался кампанией по обучению взрослых навыкам гуманного воспитания детей. Подобные навыки предполагают методы воспитания согласно с возрастом. Взрослым разъясняют, как лучше предложить помощь ребёнку, стимулируя положительные модели поведения и, в то же время, пресекая непослушание.

Такой подход Совет Европы рекомендует всем состоящим в нём странам. Мы верим в то, что помощь, оказанная сегодня родителям, принесёт свои плоды в будущем, когда дети, воспитанные гуманными методами, вырастут и станут воспитывать своих собственных детей.

Совет Европы как основной блюститель прав человека на нашем континенте считает своим долгом обеспечить защиту этих прав для всех членов общества, в том числе и для детей. Несколько лет назад, работая в

этом направлении, мы инициировали целевую программу «Строим Европу для детей и вместе с ними». Совет Европы не приемлет позицию, которая считает ребенка мини-человеком с мини-правами. Напротив, мы стремимся претворить в жизнь документы, дающие юридическую основу правам детей, таким как Конвенция ООН о правах ребёнка. Дети должны знать, что и они защищены законом от насилия и несправедливости.

Но до сих пор дети, уязвимые и наивные, подчас защищены законом меньше, чем взрослое население. И только сами взрослые могут изменить эту ситуацию. Правительства должны законодательно запретить рукоприкладство и стимулировать гуманные методы воспитания. Родители, воспитатели и учителя, в свою очередь, должны создавать положительные модели поведения и отношений в обществе. И наконец, каждый член обще

Каждый из нас должен поднять руку для защиты, а не для наказания детей! И помнить о том, что руки должны нести ласку, а не причинять ребёнку боль.

**Информационный офис Совета Европы в России
Москва, Николоямская улица, дом 1, правое крыло
Тел. (495) 775 3762 www.coe.int**



Не делай больно, приласкай!
Поднимите руки не для наказания, а для защиты детей!



COUNCIL OF EUROPE
CONSEIL DE L'EUROPE





Illustration by Carolina Melis/Saatchi & Saatchi - © Council of Europe

Не делай больно, приласкай!



Поднимите руки не для наказания, а для згуртунгтары дземеці!



COUNCIL OF EUROPE / CONSEIL DE L'EUROPE